

航拍白莲坡镇新庄村。

怀才抱器 合力致远

奋力谱写中国式现代化怀远新篇章

今年以来，怀远县按照“1166”工作部署，千群紧密团结，攻坚克难，经济社会发展多点开花，脉络清晰，农业强县、工业重镇、文旅胜地与魅力新城的愿景正日益鲜明，轮廓愈发清晰，呈现出蓬勃发展的良好态势。



金字招牌越擦越亮

提起怀远的特色农产品，石榴和糯米无疑为两大金字招牌。怀远县正以前所未有的力度和决心，推动农业向更高质量发展阶段持续迈进。

初冬季节，行走在怀远大街小巷，仍能看到贩卖石榴鲜果和石榴制品的场景。而在天兆生产车间里，一眼望不到边的硕大发酵桶里，用纯石榴汁制作的酒正静静酝酿。

蚌埠农业科技园管委会农投资产部负责人吕群龙介绍，目前，怀远县石榴栽培面积3.5万亩，年均总产量超2800万公斤。为振兴石榴产业，怀远县政府出台了一系列政策，支持石榴全产业链发展。

近年来，怀远县对亚太、天兆等石榴深加工企业在新产品研发、新厂房建设、加工设备技术改造等方面给予全力支持，支持研发石榴精深加工产品，提升附加值。目前，全县有4家石榴精深加工企业，主要生产石榴蒸馏白酒、石榴红酒、石榴果汁饮品、石榴果醋等产品，年产量2万吨，产值约5亿元。此外，怀远县还积极推进与高校、科研院所的深度合作，设立怀远石榴研究院，填补技术空白。目前，怀远石榴已初步形成“二产反哺一产，带动三产”的产业融合发展新局面。

除了石榴产业，怀远的糯米产业也享誉全国。

初冬时节，来到怀远县白莲坡镇茆塘村，种粮大户殷秀云的糯稻田里一派喜人的丰收景象。“明年1月，坐落在宁波的蚌埠农产品展示中心即将开馆。”殷秀云住在乡村，却已布局千里之外。她说，长三角地区将是高品质糯稻及其制品销售的一片蓝海，未来充满期待。

“怀远县是全国超级产粮大县，是全国最大的糯米生产加工交易集散地，全县糯稻播种面积90万亩，总产量稳定在50万吨以上。”怀远县政府主要负责人介绍，近年来，我们不断拓展糯稻产业加工规模和深度，延伸产业链条，形成了以糯稻加工销售为支撑，以米制食品产业为拓展的一、二、三产业融合发展的糯稻种植加工产业集群。

在沿淮糯稻产业集群建设方面，怀远县也取得了显著成果。目前，全县拥有各类型糯稻加工企业127家，综合加工能力达400万吨以上。同时，怀远县还打造了“雪枣”“天荷”等6个中国驰名商标和安徽著名商标，“怀远糯米”也获地理标志证明商标，“白莲坡贡米”更是获得了地理标志农产品称号。

此外，怀远县在实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动方面也取得了显著成效。全县粮食总产量128万吨，实现“二十一连丰”，并被评为全省粮食生产十强县。农产品加工业也蓬勃发展，全口径产值突破177亿元，绿色农产品产业集群产值突破41亿元，被评为全省农产品加工十强县。



聚力打造工业强县

在即将过去的一年，全县上下坚定信心，铆足干劲，以招商引资为抓手，以各方合力兴产业为路径，政企携手共进，为工业经济发展搭建了广阔的“舞台”。

招商引资是产业发展的源头活水。今年以来，怀远县在招商引资领域拓展多条水源，通过一系列高质量招商创新举措，全县高质量发展动能愈发充沛。

今年以来，怀远县委、县政府主要负责人，园区管委会负责人常态化带队外出招商，与企业面对面充分交流，推动项目尽快签约，形成全员招商大格局。截至目前，县四大班子领导带队外出招商135次，在沪苏浙等地开展招商推介活动8次。

怀远县常态化召开“亲清有约·政企恳谈会”27期，接待企业200余家、办结诉求360余件。振立汽车、万华禾香板业等一批本地企业加大投资、新建新厂，深圳亿丰泰、上海鹏洋机电、沧州环宇电气等外地企业慕名而来、落地开花。

怀远县选优配强一批优秀年轻干部，重新组建8个招商分局、18个重点产业招商引资工作组、专人专班，火力集结，围绕重点产业、重点区域精准招商，成效显著。新材料产业分局孔明，今年以来已签约亿元以上项目8个，占全县总签约数量近十分之一。

“在全国一盘棋的大背景下，我们是同一起跑线，怀远真正打动人的是以商招商、以情招商。”孔明说，怀远的营商环境好，大家口耳相传，为怀远树立了良好的口碑。同时，怀远在外打拼的老乡、朋友比较多，这是怀远的优势。

“非常震撼！”“家乡发展很快！”今年夏天，来自全国各地的一百多名企业家，相聚在荆山之麓、淮水之滨，共商合作大计。

“厂房建设得很完善”“企业发展令人眼前一亮”……12月13日，8家整车企业及200多家汽车配件生产供应企业，高校院所、金融机构等齐聚怀远。

今年，怀远县多形态开展招商引资推介，组织承办第二届沿淮糯稻产业集群建设大会、2024年度安徽（怀远）新能源汽车产业链供需对接会，每季度举行“投资怀远”活动，“怀远来”城市IP正从愿景变为现实。

截至10月，全县已累计签约亿元以上项目78个，签约项目投资总额位居全市第一，项目总数居全市县区前列。

怀远县还加强招商项目全生命周期管理服务，总投资50亿元博龙食品产业园等34个项目实现当年签约、当年开工，为工业经济发展不断注入新动能。同时，以建设具有国内影响力的五大主导产业集群为抓手，充分激发各类经营主体活力，真正让企业进得来、安得下、留得住、发展好。

今年，怀远县坚持以工业经济的平稳运行推动制造业高质量发展。1-10月，全县规模以上工业增加值增速高于全省、全市平均水平。全县新增规模以上工业企业17户，累计拥有规模以上工业企业235户，总量位居全市第一。此外，怀远县主导产业带动作用显著，新能源、新材料、智能装备制造、汽车零部件、绿色食品等主导产业实现产值同比增长12.6%，占全县总产值76%左右。

2024年，怀远县本土各大产业在高质量跨越式发展的道路上蹄疾步稳，共新增5家战略性新兴产业企业，1-9月，51家战略性新兴产业企业产值累计增速17.2%，排名从2023年末的第6位上升到全市第2位。2023年度，全县规模以上工业增加值增速16.1%，位居全省县域第6；预计2024年全年增速保持在12%以上，工业经济呈现出稳中有进、稳中向好的良好态势。

近日，安徽省制造强省建设领导小组发布通报，怀远县凭借卓越的制造业发展表现，成功入选2023年度制造业发展增速10快县（市）名单。



文旅拉动消费市场

这一年，怀远凭借深厚的文旅资源，积极向外推介，精心组织了一批彰显城市品位、人文魅力的特色活动。

临近年末，怀远县文旅局副局长潘涛忙得不可开交。怀远版的“新年民俗踩街和展演”活动即将开幕，该局欲将大禹故事融入活动当中，打造新的看点。

近年来，怀远县以“挖潜引声”为策略，积极培育网红打卡点。借助当地独特的花鼓灯和石榴文化，精心策划并举办了多届中国·怀远花鼓灯艺术节和怀远石榴文化旅游节，成功打响怀远特色文化品牌。节庆期间的特色活动，如全程直播“石榴王”评选和设置石榴免费品尝区，更是吸引了大量游客前来参与，直接带动线下旅游消费和带货能力。据统计，本届石榴节期间，全国各地近千家客商和20万人次游客齐聚怀远，直接或间接带动消费1500多万元。

同时，怀远县还通过“创资促消”的方式，

增设了“小、新、奇”消费新热点。针对当地消费文化进行包装升级，举办“新徽菜·名徽厨”专项职业技能竞赛暨餐饮行业“烧全鸡”技能竞赛，让游客在品尝美味的同时，感受怀远独特的餐饮文化。此外，文创集市、汉服秀、书画摄影采风 and 中医药文化夜市等一系列小众、新奇文化活动也为消费者提供了丰富的“蹭热点”机会，满足了群众的文化消费需求。

在乡村体育方面，怀远县积极借鉴其他地区“村BA”的成功做法，抢抓乡村篮球新热度。在胡巷村等基础条件好的村镇发展群众性体育项目，成功举办了“村BA”球王争霸赛，并斩获全国季军，实现全省村级体育项目的新突破。伴随着“村BA”的持续走红，县内外观赛游客数量不断增加，进一步拉动了当地消费。

今年以来，怀远县的文旅融合创新举措不仅为游客提供了丰富多彩的旅游体验，还成功拉动消费需求，共接待国内游客580万人次，国内旅游消费连创新高。



12月13日，2024安徽新能源汽车产业链供需对接会在怀远举行。



安徽吉驰轮胎股份有限公司一派繁忙生产景象。



幸福之城市魅力彰显

今年以来，怀远县完成民生支出超过70亿元，占财政总支出的88.2%，用政府“紧日子”换取广大群众“好日子”。

怀远县人大紧紧围绕十大民生实事项目，积极履行职能，精准施策，致力于解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，提升他们的获得感和幸福感。今年初，为促进全县招商引资，尤其是一些涉及民生的项目尽快落地，提高招商引资水平，怀远县政协成立6个监督组，6家受派单位参与，各方切实扛起责任、积极担当作为，采取“交办+督办”的方式，坚持以民为本，及时协调解决各类堵点、卡点、难点问题，全力以赴支持好、保障好项目建设。

怀远县高质量完成2024年度5000户改厕计划。精心组织实施“千村引领、万村升级”工程，2023年度2个精品示范村年度任务完成95%以上、30个和美乡村省级中心村顺利通过市级验收。2024年度3个精品示范村项目、31个和美乡村省级中心村全面推进。全年全域推进村庄清洁行动，村容村貌明显改善。

怀远县千方百计拓渠道、促增收，让农民富起来。深入实施乡村振兴战略，到位衔接资金2.31亿元，实施产业发展、基础设施、教育帮扶等项目64个，获评2023年度市级乡村振兴先进县。

同时，大力开展高价彩礼专项整治，举办集体颁证、2024怀远县首届集体婚礼等多场主题活动，倡导简约适度的婚俗新风，不仅有效遏制了高价彩礼的不良风气，也进一步弘扬了健康文明的婚俗观念，让简约而不简单的婚礼形式成为新风尚。集体颁证活动让新人们在亲朋好友的见证下，以庄重而温馨的方式领取结婚证，增强了婚姻的神圣感和责任感。荣誉是最好的脚脚，2024年，怀远县获评“第六届安徽省文明城市”。

大道运行、实干为要，唯有奋斗、方显担当！怀远县将不忘初心、砥砺前行，以“满弓而立、张弓而卧，久久为功、善作善成”的姿态，切实把发展蓝图变成生动实践，奋力谱写中国式现代化怀远篇章！



开展育苗种作业。



秸秆打捆装车。